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Se regăsesc 
Clujenii

d é  V .  B r a n l s c e

Duminecă va avea loc constituirea 
filialei Braşov a Asociaţiei „Prietenii u- 
jiiversităţii clujene“. Cu acest prilej, p re
şedintele asociaţiei, profesorul Dr. Iuliu 
Haţieganu va ţine o conferinţă publică 
în sala „Astrau, aşa cum a ţinut confe
rinţe similare în alte centre importante 
ale Transilvaniei.

Pentru intelectualii braşoveni, fii ai 
universităţii clujene, ca şi pentru toţi 
prietenii acestei universităţi, înfiinţarea 
filialei Braşov constitue o manifestare de
o covârşitoare importanţă. Este un nou 
prilej de a dovedi celor ce au ochi să 
vadă şi urechi să audă că Universitatea 
Daciei superioare, în cei douăzeci de ani 
de activitate, a fost un factor important 
de cultură, îndeplinindu-şi cu prisosinţă 
datoria. E a  a împrăştiat lumină pe în
treg cuprinsul tării. O i încotro îţi vei 
îndrepta paşii, întâlneşti în locuri de răs
pundere foşti studenţi ai universităţii din 
Cluj. Urmele paşilor lor se pierd, troie
nite de zăpadă, până în zările răsă
ritului.

Bastion de înaltă cultură româ
nească, universitatea Regele Ferdinand, 
printr’o activitate bogată şi rodnică, a 
dovedit lumii drepturile ei organice de 
existenţă. Marele număr de intelectuali, 
porniţi în vieaţă de pe băncile acestei 
universităţi, sunt cea mai vie mărturie a 
rădăcinilor adânci pe care această insti
tuţie le-a împlântat în vieaţa poporului 
nostru.

Asociaţia ce acum ia fiinţă urmă
reşte o strângere de rânduri şi o solida
rizare a tuturor forţelor naţionale.

Dacă, până ieri, purtam fiecare în 
parte icoana cetăţii universitare părăsite, 
dacă gândurile ne rătăceau fugare pe  
drumurile amintirii, de astăzi încolo nu 
mai suntem singuri.

Organizaţi, formăm o unitate de 
gândire, de simţire şi mai ales o unitate 
de credinţă.

înşiruiţi în jurul focarului de lu
mină, din care ne-am împărtăşit în anii 
grei ai formării noastre intelectuale, şi 

Ide unde ne-am dobândit elanul şi cre
dinţa, vrem să contribuim prin străda
nia noastră conştientă, de astăzi, la ri
dicarea universităţii pribege în vechile ei 
drepturi.

Din multul pe care ni l-a dat, vrem 
să-i restituim o fărâmă. D ar neînsemna
tele noastre contribuţii au o imensă va
loare morală. Ele se încheagă ca veri
gile unui lant, menit să încingă univer
sitatea şi s ’o apere de orice lovire. Un 
lanţ viu format din trupurile noastre, 
dar mai ales din tăria morală a credin
ţei ce-o avem.

Uniţi în jurul universităţii clujene, 
călăuziţi de conştiinţa că această univer
sitate şi-a îndeplinit în scurta ei exis
tenţă o menire istorică, —  pentru a că
rei realizare s ’au sbuciumat generaţii de 
înaintaşi, —  conştienţi că opera ei cul
turală a vindecat rănile unor împilări 
milenare, aducem un cald salut profeso
rului Iuliu Haţieganu, şi-i urăm bun so
sit în cetatea atâtor mişcări de afirmare 
românească.

Măi, Buga!
de Ion Colan

Mi-e sufletul greu de multul 
pe care-l am de spus în locul tău. 
De s’ar uşura, spunându-l, mă’n- 
cearcă teama că, totuşi, numai tu ai 
pricepe. Iară eu pentru cei vii moiu 
peana ’n călimară şi scriu cu sân
gele tău mustrare ce n’a fost scrisă.

Ţie, mă băiatule, îţi aprind 
candela ce nu ţi-a fost dat să-ţi 
ardă la căpătăiu. Iar Ţara de 
dincoace de prăpăd se va cutre
mura, poate, şi va pricepe că vre
murile au avut în tine omul lor, ne
zăpăcit de discursuri, de cărţi, de 
înţelepte judecăţi asupra celor ce-ar 
fi putut să fie, dacă n’ar fi fost 
precum este.

Că mai mult decât ai dat, 
dovadă în veac de ce ai priceput 
tu să faci pentru ţară, la o răs
pântie a ei, nici Dumnezeu nu ţi-ar 
fi putut cere.

Şi-acuma, rumâne, ascultă.
Buga, insul ăsta de care n’ai 

mai auzit, care-ţi supără auzul cu 
numele lui de tunet, a fost adunat 
de camarazi într’o foaie de cort, 
aşa cum îşi aduna el fânul cu 
grebla, din livadă.

Prietene, care-ţi bei şpriţul în 
tihnă la cafeneaua cu aer condi
ţionat şi Dumneata, frumoasă şi 
îngrijită doamnă, n’aveţi de unde 
şti cum vine asta, că nici grebla 
nu v’a bătătorit palmele înmănu-

şate, nici vânturile nu v’au ars bu
zele plesnite de sete. Să v’o spun eu :

Şedea, sergentul Buga, la vre
me de seară, în amplasamentul mi
tralierii lui. In groapă, adică. In 
faţă câmp, undeva duşmanul  ̂şi 
pretutindeni Dumnezeu. Că nicăiri 
nu-i mai aproape Dumnezeu de 
tine, ca acolo.

Mitraliera, în mânile sergen
tului, se răstea la cei din faţă. Li
nişte de-ar fi fost, şi încă nimenea 
n’ar fi putut auzi aripioarele pro
iectilului de Brandt spintecând aerul 
în curbă înaltă şi lăsându-se mi
xelnie drept pe trupul încordat al 
băiatului. Nu s’a auzit decât buf
nitura metalică a exploziei. Din 
Buga nu mai rămăsese decât res
turi de abator, svârlite ’n vânturi, 
pe câmp şi peste camarazii de- 
alături. Cădea din cer, în groapa 
fiecăruia, ceva din sergentul dela 
a 8-a. Fiecare a adunat, în foaia 
de cort, ce-a căzut de sus şi ce-a 
mai găsit a doua zi, printre bul
gării de lut uscat.

Asta s’a întâmplat la Seit- 
Assan.

Azi, în cimitirul dela Islam- 
Terek, prin mijlocul Crimen, e o 
Cruce şi pentru Buga.

De-atunci vremea n’a stat pe 
loc. Buga s’a multiplicat în mii şi 
zeci de mii de exemplare. Că de 
n’ar fi fost dăruirea aceasta ne
condiţionată a celor cuprinşi, de

mine, simbolic sub acest nume, 
ţara n’ar fi avut tihna de-a se mai 
gândi la binele diferitelor ipoteze.

Fără Nicolae Buga, cumplit de 
deştepţii punători la cale din stradă 
ai ţării, s’ar fi trezit. într’o bună zi, 
rupţi de lângă ai lor şi trimişi în 
viligiatură forţată pe malurile râu
rilor Ob, Ienisei şi Lena, aşa cum 
au fost duşi şi alţii, în ţara cea 
fără de hotar a Siberiei. Fără el 
ne-am fi tăvălit cu toţii în troaca de 
nivelare a claselor sociale după sis
temul Kremlinului, lăsând urma
şilor amintirea unui trecut de ti
căloşie naţională. Fără Buga ni
meni nu s’ar mai fi plâns de cele 
două zile fără carne, când toată 
lumea uliţarnică şi nemulţumită îşi 
încurcă zilele cu carne de pui.

Şi-acum te întreb, cetăţene, ţă
ran sau domn : pe lângă ce a dat 
Buga, mai ai tu dreptul să te 
plângi ? Şi faţă de plantaţiile de 
cimitire româneşti din Nistru până 
în Volga, Valea Cubanului şi cres
tele Caucazului crezi că mai ai 
dreptul să-ţi formulezi savantele-ţi 
ipoteze privind viitorul neamului 
tău ?

Fă-o, şoptit sau pe faţă, dacă 
îţi închipui că sângele lui Buga

—  Continuare în pag- 3 —
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Ceva despre problema
influenţelor literare

Mai întâi câteva cuvinte... pro domo.
Se împlinesc, în curând, doi ani de 

când am început să public în foiletonul 
„Gazetei Transilvaniei“ câteva crâmpeie 
din cercetările mele de literatură com
parată

Invitat, în mai multe rânduri, de 
un „r e d a c t o r  r ă s p u n z ă t o r ** —  
in toamna sbuciumatului an de refugiu  —  
să colaborez la Gazeta întemeiată de 
George Bariţiu, m ’om grăbit, cu zăbava 
impusă de împrejurări, să-i încredinţez 
pentru tipărire ceva despre felu l cum s'a 
reoglindît o parte din opera poetică a

de ion Gherghel

lui Schiller în literatura românească. 
A u u rm it, apoi, alte foiletoane, menite să 
desluşească câte ceva din raporturile li
terare dintre noi şi Germani, precum şi 
alte probleme de ordin cultural şi artistic.

Odată cu trecerea acestei fo i  subt 
egida nAstrei“, colaborarea mea a înce
tat, deşi noua conducere a Gazetei m’a 
onorat, din primul moment, cu invitaţia 
să-mi dau şi pe mai departe con:ur$ul 
la cea mai veche foaie nu numai din 
Ardeal, ci de pe întreg rotocolul pămân
tului românesc.

Am crezut, însă, că este o dato
rie de onoare să-mi ţin cuvântul d jt în 
altă parte.

Considerându-mă acum de sie gat de 
angajamentul moral, mă întorc la vatra 
strămoşească dela «Gazeta Transilvaniei

*

Ceea ce voiu publica, de acum 
înainte, în foiţa acestei gazete, vor 
îi, în primul rând, chestiuni privi
toare la raporturile literare ger- 
mano-române. Pentru specialiştii 
care mi-au urmărit publicaţiile de 
bibliografii critice, problema aceasta 
este, parţial, cunoscută. Studiile de 
literatură comparată nu sunt însă 
accesibile tuturor. De aproape două 
decenii mi-am îndreptat privirile — 
în Biblioteca Muzeului Limbii Ro
mâne din Cluj şi apoi în Bibi. A- 
cademiei Române din Bucureşti —
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Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

Neromânească e şi tot mal des 
intrebuintata înlocuire a locuţiunii pre
poziţionale de timp înainte de (prece
dând un verb la infinitiv) cu înainte să.

Cităm.
(R egenta) nu va fi pusă în situaţia 

să concedieze guvernul d-lui V. Br. 
înainte ca acesta  să-şi fi atins scopul 
guvernării sale provizorii etc. (Cv. 7 
VII 1828 p. 1, c. 5).

Să se retragă dela cârmă înainte 
ca să ajungă până la ultima scadenţă 
a greşelilor săvârşite. (Cv. 6  X  1930 
p. 4, c. 5).

> (D-1 Hederson) a spus în esenţă 
că aşteaptă explicaţii com plim entare 
dela guvernele din Berlin şi Viena, mai 
nainte ca să se poată exprim a hotărît 
asupra urmărilor acordului propus. (Cr.
30 III 1931 p. 8, c. 4).

Un hamal îi smulse geam antanul 
şi mai nainte ca să protesteze, acesta 
era departe. (Braşovul Literar şi A rtistic 
nr. 8 — 9 1933 p. 111, c. 1).

Mat nainte ca să-l fi cunoscut ai 
săi, îl cunoştea m arele profesor şi juris
consult Le Fur. (Cr. 10 VII 1941 
p. 1, c. 1).

Cu mulţi ani înainte ca să vină 
prăbuşirea m ilitară de azi (în  Rusia). 
(Univ. 26 VII 1941 p. 1, c. 3).

Mai înainte că să-mi învăţ rolul,

de Ax. B anda

gândesc (!) Ia înfăţişarea exterioară pe 
care trebuie să  o aibă personagiul. 
(Univ. Lit. 27 VI 1942 p. 2, c. 6),

Românul zice : înainte de a-şi f i  
atins scopul ; mai nainte de-a ajunge î 
mai nainte de a se putea exprima; mai 
nainte de a protesta. Ş. a. m. d.

*
Destul de frecventă e şi înlocuirea 

conjucţiei îndatăce prin imediat ce.
„(Partidele politice) imediat ce iau 

frânele puterii în mână, uită aceste  
datorii“, —  scrie cineva. (Cv. 30 I 1931 
p. 1, c. 5, sus).

Altul, în alt ziar, constată că  „totul 
a căzut în dezinteres imediat ce s ’a 
cunoscut rezultatul desbaterilor“. Etc.

D ecât, ceeace i se şade băştina
şului îndatăce, nu i se şade veneticului 
imediat ce Cum nu ţi se şade, fiindcă 
devii caraghios, să porţi frac, având în 
picioare opinci. Sau, cum nu se potri
vesc la cojoc ciobănesc, ghete de lac.

D acă neologism ele, în anume ca
zuri, sunt admise, necesare chiar în 
vocabularul limbii, elem entele care ţin 
de structura limbii —  şi conjucţiile, ca 
şi prepoziţiile, sunt dintre acestea  —  nu 
pot fi pritocite ca  băuturile, nici „mo
dernizate“ ca niscai dem odate toalete 
fem eieşti.

Folklor românesc 
(din Ardeal)

Tărosfire i )

Sub vraja 
amintirilor

O baltă verde, câteva fire de stuf 
uscat, o laviţă şchioapă şi alăturea gara,
— iată peisijul ce trebuia să-mi fa r 
mece ochii şi să-mi încătuşeze atenţia 
timp de trei ceasuri, până la sosirea tre
nului accelerat.

Peisajul ca peisajul, ar f i  mers el 
cumva, numai cât acesta te ţinea de 
gară, gara aparţinea şi ea unui oraş şi
— cum de obiceiu în toate există o în
tâlnire — oraşul acesta făcea  parte 
dintr’o veche dragoste a mea, iar dra
gostea din tinereţe. Şi el, idealul meu 
din accle fericite vremuri, locuia aci, în 
oraşul de care vă spun. De sute şi de 
mii de ori trecuse pe aci, pe unde tre
ceam eu acum, călcam pe urma paşilor 
lui, admiram peisajul ( vorbă să f ie  !) pe 
care-l admirase de atâtea ori el, aştep
tând ca mine trenul, odihnise pe banca 
aceasta, ce nu va f i  fost doar şchioapă 
totdeauna. Potop de amintiri mă năpă
diră• Tinereţea-mi, o apariţie serafică, 
frumoasă, îmi sutâdea dincolo de baltă 
şi se depărta făcându-mi semn cu mâna 
de adio. In fundul mocirlei lor broaş
tele cântau a pustiu şi a vremelnicie. 
M’am ridicat şi-am intrat în mica sală 
de aşteptare. Fugeam nu de răcoarea 
serii, ci mai mult de năvala amintirilor 
ce mă năpădiseră ca un roi de albine.

In sală nu mai era nimeni. Am 
scos o carte din ghiozdan şi tocmai mă 
pregăteam să citesc, când, dintr’un 
exces de economie inexplicabil, un sluj
baş al gării stinse lampa. Iar am ajuns 
la banca mea, la broaşte şi iar prinseră 
amintiri din trecut să-mi biciuiască su
fletu l Sub puterea lor nemăsurată m’am 
pomenit că ies din gară şi înaintez pe 
pavajul îngust către oraş. Mergeam încet 
şi cântăream în gândul meu vorbe şi 
fapte ce nu se mai puteau acum schimba. 
Im părea rău de tot ce făcusem, de tot 
ce grăisem odinioară, Cu totul alfel tre
buia să fa c  şi n’ar f i  murit iubirea 
noastră. . .

Un flu en t scurt mă trezi din gân
durile mele, ca dintr’un vis urît când ţi 
se pare că te atacă cineva. M’am repezit 
pe peron, dar până să ajung acolo trenul 
se pusese deja în mişcare. Am avut apoi 
timp destul până la patru ore dimineaţa 
sâ mă vindec complet de dragostea a- 
ceasta şi s’o blestem.

Ecat. Pitiş

asupra acestei probleme. Am avut 
prilejul să mă conving din ce în ce 
mai mult că marele public cititor
o cunoaşte doar din auzite. Relua
rea firului unor cercetări mai vechi 
se va face cu un dublu scop: De 
popularizare, în primul rând, şi de 
completare a schiţării raporturilor 
literare germano-române cu mate
rialul inedit din ultimii şase ani. 
In special în timpul din urmă s’a 
accentuat influenta culturii ger
mane în România şi pe teren lite
rar. Nu va fi lipsit de interes să 
încopciem rezultatele cercetărilor 
din trecut (1923—1936) cu cele 
ale recoltei * recente, în vederea 
schiţării unui tablou de ansamblu.

După cum omul nu poate să 
trăiască izolat, ci simte nevoia so
cietăţii, în care şi prin care să se 
afirme, tot astfel literaturile popoa
relor nu pot să ajungă la înflorire,

Este-o vorbă ş'o ’nghiare 
Dela craiul nost cel mare2)

Frumos vă roagă,
Frumos vă rugăm,
La un scaun de hodină.
La un pahar de băutură 
Şi la multă voie bună.
Dacă nă-ţi asculta 
Pălăria din cap ne vom lua 
Şi foarte frumos ne vom ruga :
Sâ veniţi,
Că n’aveţi să fiţ i bănuiţi,
Că ştiţi dumneavoastră bine,
Şi prea bine,
C’aceasta nu-i cale de călătorie,
Ci-i cale de cununie 
Şi nu se fa ce  făr’ de oameni de omenie. 
Poate vorbe sunt mai multe v 
Insă nu le ştim răspunde.

dacă nu se produce o interpene- 
trare reciprocă între bunurile cultu
rale şi literare. Traducerile şi imita
ţiile după marile opere ale literaturii 
mondiale nu numai că nu constitue 
nicio primejdie pentru o cultură 
şi literatură relativ tânără, cum e 
a noastră, ci sunt „transfuziuni su
fleteşti“ foarte necesare, îndepli
nind funcţia de „ferment al rodu
lui autohton“, după cum s’au ex
primat, în reviste şi lucrări, cunos
cătorii acestei probleme.

Fireşte, se va ţinea totdeauna 
cumpăna dreaptă. In primul rând 
se va avea în vedere cultivarea 
elementului literar autohton. Lite
raturile tinere, mai ales, vor avea 
grijă să nu se înjuge în imitaţii 
servile. Se vor împrumuta numai 
mlădiţele străine, trunchiul însă va 
rămânea cel de baştină. E nevoe, 
aşadar, de o asimilare cât mai com

Iţi fa ce  bine şi-ţi ierta 
Pe cât am ştiut cuvânta.
Că uite ce este:
Pe mâne vă pofteşte 

*La nunta s a .....................3)
(Dacă sunt poftiţi să stea pe scaune, 

răspund):

„Navem scaun de şedere,
Nice loc de rămânere;
Avem cale de călătorie,
Dumnezeu ca să vă ţleu.

Culeasă de I. Sassu-Ducşoara 
din com. Som eş-Guruslău jud. 
Sălaj, 1939, dela drumarul 

D-tru Barbur.

1) Chem are la nuntă O fac chem ătorii.
2 ) Numele întreg al mirelui
3) Num ele mirelui sau cine i-a  trimis.

pletă a bunului cultural împrumu
tat. Numai astfel pot — după cu
vintele pline de tâlc ale regreta
tului profesor N. lorga — să ser
vească „bunele traduceri după ma
rile opere literare ale unei străină
tăţi mai înaintate, mai mult chiar 
decât producţiile originale, pentru a 
fixa rostul unui popor în mişcarea 
culturală a omenirii^. Nu prin ză- 
vorîrea porţilor culturii, nu prin 
astuparea ferestrelor pe unde ar 
putea să pătrundă razele binefă
cătoare ale soarelui literaturilor 
mondiale se poate ajunge, aşadar, 
la întărirea literaturii proprii, ci, 
dimpotrivă, prin deschiderea lor 
generoasă.

După potolirea valurilor aces
tui războiu planetar va veni o 
vreme când vor putea să pună cât 
mai mulţi intelectuali români umă
rul pentru înstăpânirea unei direc

P ttlIC I IM
PUSTIU
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Vitrina iluziilor
Nu ştiu în ca re  rom a« al lui Cro

iţi n, doctorul englez care Ia 30  de ani 
a  părăsit m edicina spre a s e  dedica 
literaturii, câştigând cu ro iw a n eb  sale 
„Castetul PălărieruluiM, „Citadelau şi 
„Gr an Canar ia“ laurii unei reputaţiuni 
mondiale, am dat de aceast&i expresiei 
„Vitrina iluziilor“.

In Gran Canaria tot de u® medic 
e vorba, de Harvey Leith, ca re  fu urma 
unui eşec, injectând serul său unor su
ferinzi de m eningită cerebro-spinală, pe 
care Insă i-a  obţinut cu mare greu pen
tru experim entare şi aceştia  în? stare 
muribundă, pierzând aceşti trei bolnavi 
e dat afară din serviciul Spitalului Vic
toria din Londra.

Spărgându-i-se brutal „vitrina ilu
ziilor“ sale, pribegeşte disperat, fără 
nici un ideal, scârbit de v ieaţă , cu un 
vapor care-l duce în Insufele Canare 
din A tlantic. Aici este surprins de o 
gravă epidem ie de friguri galbene, en
dem ice în această  regiune, şi munca 
depusă aci eroic pentru salvarea celor 
bolnavi, cu preţul propriei sa le  vieţi, îl, 
reface sufleteşte. Reîntors la  Londra 
se dedică iarăşi muncii şi iarăşi îşi re
face * vitrina iluziilor

„Vitrina iluziilor ? “ O expresie poe
tică numai, sau ceva necesar v ie ţii?  
Eu cred că  e bine să ai şi tu o vitrină 
a iluziilor, care să-ţi parfumeze vieaţa, 
să-ţi dea imbolduri noi de muncă şi de 
luptă, să te rid ce deasupra prozei, de
seori aşa de b ă lă ra n e  a vieţii.

Dar vitrina dispare dacă nu a 
grije de ea. O lovitură a sorţii ţi-o 
poate sparge şi ţie ca şi când ai trânti
o cărăm ida în ea, de regulă în să  dis
pare dela sine, încă din primii ani ai 
tinereţii, dacă nu mai ai niciun gând 
frumos pentru care să lupţi, niciun  ̂
ideal pentru care sä te sbaţi, niciun 
vis, care să dea putină poezie sensului 
vieţii tale.

N a-i bine să zici : Nu mai am nici o 
iluzie, nu mai am nici un ideal, s’au dus 
definitiv toate visurile m ele. V ieata grea 
m’a adus la realitate.

Eşti încă tânăr de to t?  Să-ti cul
tivi vitrina iluziei unei căsătorii fru* 
m oaşe, a unei cariere strălucite, a unei 
înaintări în vis. Eşti ajuns la vârsta 
maturităţii ? Vei găsi noi iluzii pe ntru vi- j 
trina ta : copii bine crescuţi ş i ajunşi j 
departe, succese noi în carieră glorie, 
stim a şi respectul general.

Eşti aproape de pensionare ? A so
sit vârsta cu cea  mai frumoasă vitrină 
de iluzii : o m ică fermă liniştită la pen
sionare, o dedicare cu totul preocupa- 
ţiunilor plăcute sufletului, nepotei gălă
gioşi în jurul tău...

Nu te lipsi la nicio vârstă de vi
trina de iluzii. Nu lăsa ca realitatea 
cruntă a v ieţii să-ţi distrugă orice par
fum, orice vis, aşa de necesar sufle
tului tău.

Dr. M. Suciu-Sibianu

tive sănătoase a problemei influ
entelor literare. Până acum s’a 
procedat, la noi, fără nici un sis- / 
tem, la voia întâmplării. Nu tot 
ce s’a tradus e bine ales şi nu tot 
ce s’a ales e bine tradus. Bunii 
traducători n’au fost deloc încura
jaţi. In schimb a crescut buruiana 
celor nepregătiţi pentru această 
problemă, mult mai dificilă şi mai 
plină de răspundere, decum se 
crede în deobşte.

Vor avea de veghiat în viitor 
toti oamenii de bine, cărora le zace 
la suflet întărirea culturii şi des- 
voltarea literaturii româneşti, să nu 
mai lase pe autorii mari ai litera
turilor universale pe mâna tradu
cătorilor mici şi cu atât mai puţin 
pe seama editorilor lacomi. In a- 
cest punct vor avea un cuvânt I 
greu de spus, în primul rând, fac
torii de răspundere. ^

i
1
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orbe şi fapte
de I. Bozdof

In numărul 77 din 4  O ct. a. c. 
.jialam unul din neajunsurile elem en- 
ui românesc din colonia Bod, jud. 
şov, în legătură cu instrucţia-copii- 

, pentru care fapt am fost aspru 
aştruluit de către o anumită staţiune 
diofonică.

Am fost acuzat de ură, spirit 
intoleranţă şi agitaţie, prin care aş 

piedeca convieţuirea paşnică între 
tenii ţării.
Cu toate aceste învinuiri, fiind 

vins că servesc o dreaptă cauză 
ânească, îmi permit să arăt, de astă- 

ă, starea de inferioritate m aterială şi» 
i, şi morală în care e ţinut elem en- 
românesc în acea colonie.

In urma legilor de rom ânizare şi 
{ionalizare s’a ajuns la o m ajoritate 

americă rom ânească de 58,5 a munci- 
jimii şi angajaţilor.

Posturile de comandă, control şi 
drumare însă continuă să fie tot în 
âni care nu vreau să priceapă că 
’stémul de privilegii şi tratam ent de 
eferinţă a elementului unguresc tre- 
e să înceteze şi că  nu se poate ca 
administrator tehnic român să fie 

mparat la salariu cu un magazioner. 
Nu este admisibil ca salariul mi- 
fixat pentru un muncitor român 

’ficat să fie de lei 27,50, iar pentru 
guri şi slovaci lei 32, iar la cei spe- 
alizaţi minimul la Români e de lei 25, 
timp ce la Unguri e 27 ,50  ora.

La muncitorii români necalificaţi 
minimul este de lei 23, iar la un

şi slovaci lei 25.
La m uncitoarele rom ânce neca- 

'cate maximul de salar este de lei 20, 
ntru germane 18,75, pentru unguroai

ce 25, iar pentru străine lei 32.
Analizând m ediile salariilor de 

ă plătite muncitorilor, repartizate pe 
‘{tonalităţi, ne dau următorul tablou : 

R om . M agh. Slov. Străini 

:â  calificaţi 35,77 41.69 43,55 48,75 
. necalific. b. 24 ,38 25,23 25 

f. 18,86 19,55
Pe aceeaşi bază de favoritism sunt 

partizate şi locuinţele, şi favorurile în 
atură.

Personalul tehnic (ingineri m aeştri) 
raport cu numărul şi naţionalitatea

m e m m M m t m m m m m m m m m m m m m m m m  ■

„Bin Ţara Căfane (or Jlsgre“
P s a l m

Au râmas prăpădite prin vremuri şi ’n cârti minunile Tű/e,
In holdele noastre nu mai dam peste urmele paşilor Tăi de sandale.
Femeilor nu Te mai arăţi să-ţi adape din cofe setea lângă fântână,
Nici pruncii nu ni-i mai iei să le porţi paşii şi inimile de mână.
Ne ocoleşti aleşii, ispitele nu le mai înfrângi pe genuni,
Inzadar ochii te cată, nu le-ai hărăzit arătarea niciunei minuni.
Morţii nu ni-i mai învii (O, de l-ai învia odată din lut pe Horia I 
S'ar întoarre înfricoşată pe drumurile începutului înapoi istoria,
S ’ar prăbuşi peste veacurile sterpe sufletul lui cât câmpia de larg,
Că sa r  auzi şi ’n cerurile Tale nimkniciile vremilor cum se sparg).

Doamne,
Rugile noastre nu-s pentru noi, sânt pentru cei mulţi 
închişi în Ţara lor de aur, cu sufletul pe jar, desculţi.
Pentru ei va trebui şi Tu, din veşnicie să te-arâţi 
Izbăvitor de-asupra miilor de sate plutind ca şi-alte dăţi.
Pentru ei va trebui să te pogori pe plaiurile acestui pământ carpatin,
Ca să întri ’n negrăit de mândrul Transilvaniei Ierusalim.
Au să iasă fetele şi nevestele noastre să-şi aştearnă sufletele ’n cale 
Şi te-om slăvi ca şi acuma-s două mii de ani, în osanale.
Te-om purta pretutindeni să ’mplinim -  precum Evanghelistul — scrisul,
Că nu ne-om sătura când ne-om vedea cu ochii, după-atâtea aşteptări, visul. 
Om trece prin holde şi-ai să dai peste sufletele noastre crescute în spice,
In ele, la vorbele tale, toţi morţii răsmeriţelor au să se ridice,
Şi vom f i  milioane lângă Tine, ca ’n ceasul învierii de apoi,
Şi-i vedea atunci că trebuia să te naşti om numai pentru noi.

Minunile ţi-au rămas departe, îndoielile în noi cioplesc săcure,
Deschide-ne drumul, Doamne, spre Ţara de dincolo de pădure 
După care tânjim şi sângerând răbdăm în veac de trudă.
N’ar îndrăsni să răsară din neamul acesta, ca ’n Scripturile Tale, o Iudă, 
Şi-ai putea, de câte ori te-ar ajunge dorul, să ne străbaţi plaiurile,
Că n’ai mai şti care ni-s ţarinile şi care-s cerului tău raiurile.

Doamne,
De l-ai învia pe Horia, numai odată prin inima neamului trecând să-l aud, 
Te-aş duce în casa străbunilor mei să ospătăm la Năsăud,
Şi ’ndrăgindu-ne omenia şi, nespus de cuminţi, ţăranii,
Te-ar albii şi pe Tine în Ţara Cătanelor Negre, ca pe moşu-meu, anii. 
Poruncile tale le-am asculta supuşi, cum se cade uniţi argat,
Că de rí ai f i  Dumnezeu, ai vrea şi Ta să mori cum mor ţăranii la mine ’n sat

LUCIAN VALEA

muncitorilor este repartizat deasem enea 
defavorabil pentru elementul rom ânesc. 

Nu e  rău să se ştie aceste lucruri,

mai ales că  ni se fac a tâ tea  imputări 
de intoleranţă, de nedrepte măsuri ce 
le-am  aplica faţă de minorităţi.

Sevastopol, 1942
Ce contează 5 care de luptă In Crimeea ? *)

de col. Al. Peirescu şi cpt. Aurel Marin

Noaptea a trecut, ca  şi cea dina
inte, relativ calm ă. Inamicul nu a mai 
Indrăsnit să contraatace. Mici schimburi 
:Îe focuri nu reuşesc să im presioneze 
Irosul.

Este o acţiune de presare conti- 
ă. Sevastopolul e m ăcinat zi de zi, 
as de ceas, sfărâm at pe ’ncetul.

Dela început trebue să înlăturăm
o imagine ce ar putea să înşele. B ătă- 

dela Sevastopol nu a  avut loc în 
..jş, în cetate. In momentul când tru
pele au ajuns în valea Ciornaia, la  por- 
|le Inkermann-ului şi, de cealaltă parte, 
ta Severnaia, cetatea nu mai exista.

Rezistenţa îndârjită, încâinită, a 
trupelor din puternicele fortificaţii a 
fost înfrântă prin o şi m ai dârză acţi
une de atac.

Cu greu se poate închipui o mai 
bună poziţie de apărare, ca  aici.

Terenul acesta, numai piatră, a 
oferit dela început posibilitatea unor 
adăposturi tari.

Amplasamente de tunuri, de arme 
automate, adăposturi  ̂ pentru oameni, 
sunt toate scobite în piatră.

"*)~Din volumul .S ev asto p o l 1942“ de Col. 
Al. P elrescu  şi Cpt. A . M aiin , sub tipar la 
undaţiile R egale.

Pentru posturile de comandă de 
regiment şi pentru posturile sanitare 
s ’au găsit enorme grote imposibil de 
distrus, cu orice fel de armament.

In aceste grote nici efectul Stukas- 
urilor nu a fost prea mare.

*

Batalioanele arată oarecare ener
vare. Companiile din linia întâia rapor
tează mereu pregătiri de contraatac, la 
inam ic, ba într’un punct, ba în altul. 
A vem  im presia că  se exagerează. Sunt 
simple mişcări de trupe, înapoia liniei 
de luptă. Cer foc de artilerie şi, la rân
dul nostru, nu precupeţim nimic. Ii răs
colim, din nou.

Nu a plouat niciodată, de când 
suntem pe poziţie. Zilele sunt calde şi 
şi între orele 10 dim ineaţa şi 5 după 
amiazi e arşiţă de-a-binelea. Ar fi şi 
de mirare să plouă. Din cauza atâtor 
trageri de artilerie, norii sunt împrăş
tiaţi, goniţi către alte regiuni mai calm e.

Sunt anum ite ore când şi la noi 
şi la inam ic activ itatea e mai redusă. 
Sunt orele de m asă.

Intre 11 şi 12, aproape în fiecare

zi, nu se trage un foc. La fel către 
orele 7 seara.

*
Mergem la  postul de com andă al 

regimentului german com andat de loco
tenentul colonel Reutter, spre a ne in
forma asupra situaţiei generale şi a  mai 
sta de vorbă.

Un om de statură m ijlocie şi, deşi 
în vârstă de 42 ani, cu o candoare de 
copil. 1 Este totdeauna bine dispus. E 
îm brăcat în chiloţi şi căm aşe sport, 
cu capul gol.

Pe panta dela Trapez, abruptă, o 
cărare în stâncă, astupată cu un sub
ţire strat de pământ, duce, cu trepte 
neregulate, în jos, cam  50 m.

Intr’o groapă îngustă, prelungită 
în afară cu foi de cort, e postul de
comandă.

Locotenentul colonel Reutter mă 
prim eşte afectuos. După ce exam inăm  
situaţia —  şi e foarte bună, foarte bună 1
—  discutăm despre tot felul de lucruri 
mărunte. D e Rom ânia e încântat... A 
fost în Bucureşti.... Despre soldaţii 
noştri are cuvinte bune : luptă excelent. 
Ii ştia şi până acum. Până la  venirea 
noastră a luptat în colaborare cu regi
mentul rom ânesc al locotenentului co 
lonel Botez.

Sbârnâie telefonul. Adjutantul, un 
neam ţ subţire, tânăr şi palid ca  o fată, 
apucă receptorul şi vorbeşte repede, în
tretăiat, nervos. Are legătură cu Funk- 
urile. Linia întâia sem nalează... Inami-

Măi, Busa !
de Ion Colan

—  Continuare din pag. l -a  —

s’a împrăştiat, stropindu-şi cama
razii, pentru o experienţă de la
borator.

Nu uita, însă, că mâne tot 
un Buga îşi ua pune ’n bătaie mi
traliera să se încrunte la alţii.

C'a şa e Buga : înconjurat de 
hiene şi de javre, dă întâiu în 
hiene, că în potăile în piele de ti
gru are vreme să tot dea.

Aşa fiind — poate ar fi mai cu
minte — să-i dăm lui Buga liniştea 
sufletească de-a isprăvi lucrul de 
care s’a apucat. Să nu-l facem să 
se adune în groapa-i dela Islam- 
Terek, să-şi proptească voinica-i 
spinare în malul de lut care-l a- 
copere şi, ieşind, să-şi răcnească 
durerea pentru neînţelegerea jertfei 
lui, răstignindu-ne în piroanele 
propriilor noastre păcate.

Că un Buga a mutat piatra 
de hotar dela Prut până la mar- 
ginile de răsărit ale neamului lui şi 
tot un Buga va termina şi ce mai 
e de făcut.

Buga, băiatule, ţi-am prins du
rerea ’n slovă şi-am pus-o pe hârtie.

Da’ n’a ’ncăput toată.

Reviste şi ziare ardelene
Preotul Dr. Gh. Cotoşman conti

nuă să publice studiul asupra * Limbii 
D a c i l o r în „Foaia D iecezană“, Caran
sebeş, No. 45 ,1942 .

U n ire a  dela Blaj închină No. 43 
din 7 Nov. c. memoriei Mitropolitului 
Dr. Ioan Vancea din B uteasa.

*

G a z e ta  d e la  T u rd a , No. 128 din 
8 Nov. c. aduce preţiosul reportaj al 
d-lui V . Dumitrache despre ;,înmormân
tarea eroilor dela V işag“ la care au luat 
parte peste 15.000 de români.

cui atacă în sectorul Grupului... com 
pania... Artileria trage... Tragerile sunt 
bine pregătite... B ine...

Ochi mari, albaştri, se îndreaptă 
către locotenent-colonelul Reutter care, 
deşi a  auzit despre ce-i vorba, nu se 
sinchiseşte şi continuă să converseze 
cu mine.

Ridicând din sprincene, cu un gest 
ştrengăresc, am ical, dă din cap, lateral, 
cu întrebarea nerostită : Ce e ?

Adjutantul lasă receptorul şi ra
portează scurt :

Inam icul atacă... 5 care de luptă... 
frontul la... E cazul să ascult cu luare 
am inte. încercarea e în sectorul meu. 
Reutter se scoală şi foarte liniştit dă 
ordin : Pune patefonul să cânte !... Hei, 
ce  contează 5 tancuri în Crimeea 1

Postul meu de comandă m ă infor
m ează : contraatacul inam ic respins. 2 
care de luptă inam ice au răm as dis
truse, pe teren, de focul tunurilor noas
tre anticar.

Chan-Kai-Schek a fost la  înălţim e... 
Sublocotenentul Efrem Surugiul a  con
dus focul fără team ă...

Reutter aplaudă. Peste tot merge 
bine Situaţia pe restul fronturilor e 
favorabilă.

Comandamentul Arm atei e mulţu
mit şi-şi exprim ă satisfacţia faţă de 
succesul obţinut în sectorul nostru. Ne 
hotărîm să sărbătorim şi noi succesul.



Hin« 4 g a z e t a  t r a n s i l v a n i e i Nr. 89 -1942

Un economist ardelean 
Valentin Porugiu

Ne cunoşteam dela Cluj. II salu
tam, şi-atât.  ̂ Făcea parte din generaţia 
mare a Unirii, iar eu din cea de mijloc, 
cea mai oropsită, care azi e prinsă în 
cleştele format de generaţia tînără şi 
cea bătrână.

întâm plarea, care-şi are rostul ei 
în vieata noastră, m i-a dat posibilitatea 
ca ó nopate întreagă, şi încă dela nouă 
la cinci, să stau de vorbă cu Preşedintele 
Poruţiu, aşa cum i se spunea —  şi 
pe drept.

Hotărîsem să fac Anul Nou la un 
cumnat al meu, la Câmpia Turzii. In 
ajun, seara, ne întâlnim chiar în poarta 
casei ; el venea dela socri, din Sibiu, 
iar eu din aglomeraţia unui tren în 
preajma unei sărbători, amândoi frânţi 
de oboseală. Prima lui grije a fost să 
contramandeze participarea la o masă 
colegială a conducătorilor Industriei 
Sârmei, aranjată în acea seară, încă 
la o oră aşa de târzie. Era aproape 
nouă. Argumenta : că are şi el mosafir, 
pe cumnatul dela^Braşov. Ce se va fi 
discutat la masă, nu ştiu ; destul că 
încep telefoanele şi intervenţiile. Eu, 
obosit şi flămând după o zi de ajunare, 
rezistam  victorios. Nici chiar gazda 
casei, un prea sim patic fost student al 
meu şi care deţinea o situaţie de con
ducere, nu reuşi a mă convinge. Atunci, 
când eu credeam partida câştigată, se 
produce surpriza; se telefonează că 
Preşedintele Porutiu, venit pe neaştep
tate, auzind că un dascăl refugiat dela 
Cluj este în cetate, cere cu insistentă 
să iau parte la m asă.

Orice rezistentă era de prisos. Am 
ajuns însă după ora fixată şi, conform
tradiţiei ardelene aşa de s ă n ă to a s e __
întârziaţii nu sunt aşteptaţi —  i-am 
găsit în plină m asă. Preşedintele Porutiu 
care nu era în fruntea m esii, ci undeva 
pe la mijloc, m i-a făcut un mic locşor 
lângă el şi m’a ospătat ardeleneşte. 
Era un lux de m âncare şi o risipă de 
beutură, că nici foam ea m ea antrenată 
de o zi de ajunare nu i-a putut decât 
cu greu face fată. Preşedintele însuşi 
da indicaţii unei doamne de alături că 
ce  să-mi fie adus; iar cu vin eram 
servit cu două pahare, zicea el, unul 
alb şi unul negru.

Eram, în adevăr, copleşit de atenţie 
şi în jur acea atm osferă de adevărata 
ospitalitate ardeleană, azi din ce în ce 
mai greu de găsit şi, poate, şi de 
realizat.

de I. Gârbacea
Prof. la A cadem ia Com ercială

j După term inarea acestei intro
duceri, a început ceea ce se numeşte 
în limbaj curent : exam enul. Eu credeam 
că modestul meu scris e urmărit ici 
colo de generaţia a treia şi poate de 
vreun tânăr înpins de curiozitate. Nu 
mă aşteptam  ca cineva din generaţia 
Unirii, să se fi obosit a mă urmări. Şi 
Preşedintele Poruţiu a fost o surpriză. 
Putea, ici-colo, să-m i dea şi citate. 
Mi-a făcut întâi observaţii dela mai 
mare la mai mic ;  cum se scrie şi ce 
să se  ̂ scrie. Şi el făcuse, la „timpul 
său “, încercări şi încă meritorii.

Câte date nu am cules în acea 
seară ! De ce n’am vorbit în acest 
timp, de trecut, de prezent, de viitor !

Când gazda casei, grijulie ca nu 
cumva preţuitul oaspe să nu depă
şească regimul —  era la regim cu 
surâsul lui, acela care <4e cucereşte şi 
convinge imediat, cu un gest propriu 
arătă 1a „urmaşul“ care sta la o 
m asă alături, la m asa tinerilor, la un 
brad de ficior, ce încă deţinea şi con
ducea discuţia acolo. Abia atunci am 
înţeles ce înseam nă descendenta şi ce 
consolare şi satisfacţie poti avea la 
bătrâneţe, când ţi-ai asigurat continui
tatea  numelui, cu un cuvânt : perma
nenta, nemurirea.

In seara aceea am făcut o des
coperire şi mai surprinzătoare : Preşe
dintele Porutiu era unul din cei mai 
de seam ă econom işti ai noştri în vieată, 
adevăratul urmaş al lui Parteniu Cosma! 
şi el la rândul lui urmaşul lui Goidu si 
al marelui Şaguna.

Căci, după ce am trecut peste 
ziaristică, am intrat în econom ie, unde 
surpriza mea a fost la fel de mare.

Mi-a vorbit despre perspectivele 
econom iei noastre ardeleneşti, despre 
vederile Iui ; un adevărat plan econo
mic, care poate sta alături de acela 
făcut la 1847 de Şaguna şi realizat aşa 
de admirabil până la 1917, sau, dacă 
m ergem  mai departe, la planul strălu
citului vlădică Inochentie, din 1737.

I-am sugerat atunci ideea să facă o 
sucursală la Braşov pentru B anca ce
conducea cea mai prosperă __ şi
ideea â  prins. Discutând detaliile m i-a 
spus chiar că decizia e luată.

Dim ineaţa ne-am despărţit cu 
promisiunea mea, ca în vara aceasta 
să merg . la Turda, să mergem împreună 
la pescuit, la „joagărul“ lui şi aşa, în 
pierde-vară, să continuăm discuţia.

Vorbea cu atâta căldură de grădina lui 
de pomi dela Deznurul cedat şi câtă 
pasiune punea în aceste evocări, aşa 
de rece şi calculat vorbea despre un 
teren al lui din Turda, (traversat de con
ducte de gaz) şi de posibilităţile Iui in
dustriale. Inimă caldă şi raţionament 
rece, iată  ce a realizat în economia şi 
finanţele noastre ardelene, în decurs 
de 50 ani. Nu puteam să iau notiţe pe 
loc, cum aşi fi vrut,căci întrerupeam verva 
conversaţie la un bun pahar de vin, 
de aceea  dimineaţa, deşi frânt de obo* 
seală, am pus pe hârtie datele proas
pete în memorie şi mi-am încărcat car
netul cu înbelşugate date şi sugestii.

Fam ilia are sacra datorintă să 
strângă şi să păstreze cu sfinţenie orice 
notiţă şi orice lucrare care se găseşte 
între hârtiile lui. Vremurile nu 
m i-au permis să-mi tin promisiunea şi 
să merg pe vară la Turda.

In toamnă sugestia m ea s’a şi 
realizat. Filiala băncii a luat fiinţă şi 
fără mine.

A bia când am văzut paginile în
doliate ale ziarelor, mi-am dat seama 
de greşala de a nu fi mers pe câteva 
zile la Turda.

Cine se putea aştepta la  un des- 
nodăm ânt aşa de neaşteptat ? întreba
rea e dacă şi-a pus pe hârtie jaloanele 
planului lui în întregime, sau, când cu
prins de boală, dacă a mai avut posibi
litatea să o facă. In acest caz eu deţin 
în fragm entele şi notiţele m ele testa
mentul lui econom ic.

De sigur, nu sunt în măsură a 
execu ta ceva din el, că c i situaţia mă pune 
în afara finanţelor noastre ardelene. 
C eea ce însă pot face -  şi trebuie să 
fac —  e să nu las uitarea să cuprindă 
omul şi opera sa  şi să*l trec alături de 
aceia  pe care i-am  scos şi continui «a*i 
scoate din uitare şi care form ează pa
trimoniul, inventarul gândirii noastre 
ardelene.

D e aceea  biblioteca, arhiva 
şi tot ce a rămas hârtie scrisă în urma 
sa trebue încredinţate spre cercetare 
unui om de branşe, dacă familia nu va 
găsi cu cale să o dăruiască apoi în 
întregim e, fie secţiunii econom ice a 
Asociatiunii „A stra“, al cărei Preşe
dinte mi se pare că a fost, fie Acade
miei noastre com erciale.

Pentrucă deşi Poruţiu avea o 
formaţiune juridică, aplicaţiunile îi erau 
prin excelenţă econom ice. V ieaţa şi 
opera îi sunt doar o strălucitoare 
dovadă.

La mormântul lui să nu plângem, 
ci să repetăm  acel dicton al unui mare 
popor aliat „Unde cade unul, răsar 
z ece“. A căzut un econom ist —  cel 
mai de seam ă econom ist al nostru — 
să facem  să răsară zece !

Universitatea din Cluj
Ş i

Asociafiunea transilvană („Astra")

Sam armeanul 
milostiv

Sfântul Luca , X ; 25 37.

Pentru a înţelege prăbuşirile de 
acum, se cere să ne coborîm gândul în 
urmă cu aproape două milenii, la ivi- 

; rea creştinismului.
Şi atunci, ca  şi acum, o furtună 

năprasnică prinsese lumea dela un 
capăt la celălalt, lovind toate aşezările ei.

In acest am estec de întuneric nu 
răzbea decât propovăduirea creştină.

Pe aceste oaze de credinţă s’a 
închegat afimci o lume nouă, cu o civ i
lizaţie şi cultură asem ănătoare ei.

Dar astăzi ?
Toate trosnesc din încheieturi. 

Furtuna bântue şi nu lasă în picioare 
decât aceea ce a fost zidit „pe piatra 
din capul unghiului“ şi nu pe nisipul 
sistem elor încâlcite şi pline de neajun
suri, ca şi oamenii ce Ie alcătuesc.

Azi, din nou, ca şi odinioară, fiii 
întunericului nesocotesc legea dreptăţii 
creştine, iar oam enii nu înţeleg deplin 
aceste semne ale timpului.

In tot acest întuneric şi haos al 
zilei se zăreşte un punct luminos care 
înfruntă furtuna. E ste puterea legii 
creştine, puterea adevărului şi a drep
tăţii. Nimeni şi nimic nu o poate călca 
şi sfărma.

D e două mii de ani biserica strigă, 
tălmăcind această  învăţătură a Dom
nului. A ceasta nu însem nează că 
v ieata trebue desbrăcată de orice pre
ţuire, pentru a înnota printre valurile 
ce ne lovesc din toate părţile.

Munca este legea firii şi ea nu 
trebue stânjenită, însă scopul strădaniei 
noastre trebue îndulcit cu iubirea faţă 
de om.

Este legătura nevăzută a iubirii 
care, peste toate deosebirile, ne uneşte 
fără să vrem. E legătura frăţiei şi a 
iubirii om eneşti ce  izvorăşte din adân
cul dumnezeesc.

Nu e destul a  înţelege acest ade
văr, ci trebue făcut din el tem elia vieţii. 
D ragostea creştină trebue să prefacă 
gândul nevăzut al iubirii în faptă vie.

Legiuitorul ce a venit la Hristos 
să-I întrebe cum se poate moşteni vieaţa 
de veci este pildă pentru cei de azi. 
Omul legii ce vorbeşte cu Isus cunoaşte 
dragostea, dar îi lipseşte fapta. Intr% 
cugetul lui şi voinţa sa de înfăptuire 
e prăpastie.

Pentru lămurirea acestui principiu 
de vieaţă, Hristos rosteşte pilda sam a- 
rineanului milostiv.

Prin acest cuvânt sfânt dragostea 
fată de aproapele este înainte de toate 
faptă.

Fericirea către care ostenim o va 
aduce această  poruncă a iubirii, peste 
orice sistem  econom ic sau social, plin 
de goluri.

Azi se aude, mai bine ca oricând, 
imnul dragostei faţă de cel lipsit. A tâ
tea suferinţe ale vremurilor aspre de 
azi, aţâţi săraci, văduve şi orfani, aţâţi 
bolnavi şi invalizi aşteaptă să ne aple
căm inima spre a-i simţi.

Toate apelurile de binefaceri nu 
sunt altceva decât legătura dragostei 
dintre noi şi fapta milei. Cine nu şi-a 
dobândit un prieten prin binefacere, a- 
cela este asem enea celor ce au trecut 
pe lângă cel lovit din pilda zilei.

Să  nu uităm de dătătorul bunătă
ţilor şi să nu-1 nesocotim  pe Isus. Sin
gur El arată, prin morala Lui, calea, a- 
devărul -şi vieaţa.

Să ne sădim în sufletul nostru şi 
cuvântul ap. Pavel care atunci când 
era mai ostenit şi împovărat spunea 
celor din Efes : „Umblaţi ca  fii ai lu- 
minei şi nu vă faceţi părtaşi la faptele 
cele fără de roadă ale întunericului, ci 
mai vârtos să le defăimaţi, răscumpă- 
rând vremea, căci zilele rele sunt“.

Pr. NIc. Bârsan

In anul 1871 despărţământul „As- 
tra“-Cluj îşi ţinea adunarea generală, în 
zilele de 8 şi 9 Oct., la Milaşul Mare.

Din iniţiativa acestei adunări, co
mitetul central al Asociaţiunii trimite 
Ministerului de Culte şi Instrucţie din 
Budapesta o adresă privind înfiinţarea 
U niversităţii din Cluj.

Fiind vorba de o atitudine, soco
tim că reproducerea acestei adrese nu 
va fi lipsită de interes.

*

înalt Ministeriu regesc unguresc de 
Culte şi Instrucţiune

U niversitatea de stat ce este pro
iectată  a se înfiinţa în Cluj atrage asu- 
pra-şi atenţiunea fiecărui fiu şi cetăţean 
al patriei. A decă are să fie un institut 
de cultură mai înaltă, din ale cărui bi
nefaceri să vor împărtăşi toţi fiii patriei, 
fără deosebire de naţionalitate, prin ur
mare şi fiii poporului român. Ca însă 
atare institut de cultură şi ştiinţe mai 
înalte, să poată corespunde în tot res
pectul nobilei şi salutarei sale misiuni, 
după m odesta-ne opiniune, la înfiinţa

rea şi organizarea aceluia ar trebui să 
se ia  în dreapta şi cuvenita considera- 
ţiune şi interesele de cultură ale po
poarelor din patrie şi în special al po
porului român, carele face m ajoritatea 
locuitorilor din Transilvania. Iar aceste 
interese de cultură s’ar vedea reprezin- 
tate şi respectate mai cu dem nitate în 
cazul, când la înfiinţânda universitate 
s’ar propune diversele specialităţi de 
ştiinţe în limbile uzate în această  tară, 
'căci astfel s ’ar da şi tinerimei române, 
ce va acurge la acest focular de cultură 
din diverse părţi, dorita ocaziune de a 
asculta studiile respective în lim ba sa, 
satisfăcându-se totodată prin aceea  şi 
recerinţelor de desvoltare şi perfecţio
nare a limbilor din ţară. E un adevăr 
constatat, cum că cultura ştiinţifică se 
procură cu o înlesnire şi cu un tem eiu 
mai mare în limba m aternă, mărturie 
învederată despre aceasta  este istoria 
culturei tuturor popoarelor.

Din aceste motive, plecat subsem 
natul comitet, având deoparte în vedere 
misiunea şi scopul Asociaţiunei transil
vane, care, conform statutelor sale § §  1

şi 2  este, de a lucra cu toate mijloa
cele cuviincioase pentru înaintarea cul
turei în diverse ramuri ale aceleia; de 
altă parte, considerând şi dorinţele ma
nifestate din partea inteligenţei române 
în obiectul din chestiune, se simte da
tor a ruga cu toată căldura pe In. Mi
nisteriu reg. ung. de culte şi instruc
ţiune, ca  înalt acelaş, în proiectul de 1 
lege ce-1 va aşterne D ietei spre per
tractare legală, în privinţa înfiintândei 
universităţi, să binevoiască a lua în cu- - 
venita considerare şi interesele de cul
tură a lim bei rom âne şi astfel a  exo- 
pera pe calea legislaţiunei, ca  la amin
titul institut să se ridice catedre pari- 
tetice  pentru propunerea studiilor şi în 
limba română, ceea  c e  cu atât ar fi 
m ai de lipsă, cu cât prin aceea  s ’ar 
satisface unei cereri şi dorinti atât de 
juste, cât şi de fierbinte a Românilor, 
cari încă constitue un factor nu necon
siderabil în organismul statului.

Altcum, cu cea mai profundă ve
neraţi une.

Sibiu, în 2 Ianuarie 1872.

Comitetul central al Asociaţiunei

Citiţi cel mal vechiu ziar

„Gazeta Transilvaniei"



Cronica Agricolă

părarea pomilor fruc
tiferi contra pagubelor ce
te-ar putea canza iepurii

Unii pomicultori s’au plâns, mai 
ales prin presă, că  în iarna- trecută ie
purii le*au cauzat mari pagube prin 

[îoaderea tulpinii pomilor roditori. D acă 
i iepurii cauzează oarecan  pagube aces- 
I  tor pomi, în realitate vina cade asupra 
i pomicultori lor n ég lig en t sau neştiutori, 

care nu iau m ăsurile necesare pentru 
; a-şi apăra pomii în timpul nămeţilor 
mari, când ie p u rii pot cauza pagube, 

Un cât de mic ar fi numărul lor.
Pentru apărarea pomilor, în contra 

iepurilor putem aplica una din cele 
<louă reţete de mai jos,

a / Spoirea cu var, înainte de că- 
Uerea zăpezii, a tulpinei pomilor, până 

la înălţimea ce credem  că ar putea 
ajunge iepurii de pe stratul de zăpadă. 
Dacă nu sunt ploi abundente, care să 
spele varul, pomii se apără prin acest 

h procedeu pe o durată de cel puţin 
3 luni.

b) Ungerea tulpinei, înainte de 
•căderea zăpezii, până la înălţim ea ce 
credem că ar putea ajunge iepurii de 
pe stratul de zăpadă, cu un am estec 
<le bălegar, lut, var şi zeam ă de băle
gar. A ceasta este una din cele mai 

vfcune şi ieftine măsuri, prin care se 
apără pomii fructiferi, pe o perioadă de 
-cel puţin 5 luni.

Cronica Teiuşului
T â rg u l de ţa r ă , cel mai mare din 

,<ele patru, s 'a  ţinut la  8  Nov. c. ziua de 
Sân-Mihaiu. Jo i a  fost târgul de vite, şi 
a curs ca valul m ulţim ea de vite, cai 
şi mai ales porci. Nu s’au vândut însă 
aşa de raulte, pe câ t au venit. Semn 
~că suntem încă bogaţi în inventar viu. 
Azi târgul de mărfuri a fost mai ales 
al zarzavaturilor. Varză şi ceapă au 
fost cu vagoanele. Preţurile mari. Funia 

"• de ceapă frumoasă a fost plătită şi cu 
150— 160 de lei. Varza cu câte 20— 30 
lei căpăţina. Tineret mult şi multe 

v. ţoale d *  ale m untenilor, cu preţul de 
3—7 mii de lei unul.

L u c r ă r i le  la  n o u a  b is e r i c ă  curg 
fără întrerupere. Părintele Gruia fiind 
bolnav, toată grijea o poartă Sf. Sa 
Traian Stefu,

Darurile credincioşilor pentru bi
serica de asem enea picură, zi de zi, 
dacă nu curg.

L a  p a la tu l a d m in is tr a t iv  lucră- 
îile s’au oprit de-o vrem e, din lipsa zi
darilor. Tem eliile de beton sunt ispră
vite, graţie stăruinţei pretorului, d-1 
Dr. V asile Bărluţiu. D acă se vor afla 
undeva m eşteri zidari, se v a  continua 
lucrarea în roşu. Cărămida e toată a- 
<dunată m jurul nouei clădiri, menite 
să fie o frumuseţe a târgului nostru.

ia s e m â n ţă r i le  d e  to a m n ă , graţie 
vremii favorabile şi hărniciei gospoda
rilor, s ’'au făcut aproape toate. Ploile, 
-care mai stăruie încă, vor face să în 
verzească, în curând, câmpurile.

M iş c a r e  culturală de asem enea 
este. Mai multe reprezentaţii teatrale 
au avut Ioc şi în localitate, iar Dumi
neca trecută a avut la Aiud o şeză
toare literară la care au luat parte şi 
unii teiuşeni. Mare impresie au făcut 
poeţii : Lucian V alea, Copilu-Cheatră, D. 
Savu şi Ionel Potopin.

G m asă de 150 tacâm uri a  înche
iat serbarea organizată de „A stra“, sub 
conducerea poetului Ovidiu Hulea, care 
a  cetit o minunată b a lad ă : »Maica 
Domnului dela Nicula“, lăsând o adâncă 
im presie prin actualitatea ei ferm ecă
toare.

Pasca Ludeana

c e . < x c C u c e  c & g s â Æ ...

La 19 NOEMVRIE ORA 8
ESTE CE ASUL DVS...C AND
SE TRAGE CIASA 3 a

J j O l>

A apărut
„GAZETA CĂRŢILOR“

pe Nov. a. c. (a. XII, 1 - 2 )  cu colabo
rarea d-lor Al. T. Stamatiad, George 
Damit reşca şi Pimen Constantinescu (ver
suri), C. D. Dimitriu f. ministru (Cartea 
Econom ică), George D. Nedelcu, f. Se
cretar G-ral (C artea Ştiinţifică), Prof. D. 
Mutiteanu-Râmnic (C ea dintâi generaţie 
transnistriană şi Univ. Pop. „N. Iorga“), 
Aur. G. Stino (N. Gane şi lim ba noas
tră), Sc. Preajbă (Cartea Germ ană), Prof, 
T. Palade (Raport italian despre noi în 
1525), Prof. Dr. N. Dimancea (recenzii: 
I. P. Sf. Nifon Criveanu, Al. Gherghel 
şi E cat. St. Manole), Ing. Cezar Cristea 
(recen zii: Dr. Dem. O. Vasiliu ş. a.), 
D-ra Eleonora Alexia (Cataloage de Cărţi 
Vechi), Sculptor Ion Pantazi (Salonul 
oficial şi alte expoziţii artistice), Iosif 
E. Naghia (M anuscrise italiene la Blaj 
—  şi O icoană rom ânească în Italia) — 
şi cu antologie la zi (I. Soricu, Mircea 
Dem. Rădulescu, George Dumitrescu, A . 
Cotruş, Petre Stati, Căp. Drag. Petrescu, 
D. Portasse-Prut —  şi I. Popovici-Bă- 
năţeanu), Carnet bibliografic, Liga Cul
turală, biblioteci, ortografie şi gramatică , 
redeschiderea cursurilor dela Vălenii de 
Mante (dare de seam ă), cărţi primite, 
cronica revistelor şl ziarelor, vitrine şi 
noi apariţii, pagini şi îndemnuri alese, 
note, cărţi didactice ş. a.

Red. şi adm. :  Bucureşti — Str. Leo- 
nida 4. Director:  Prof. D. Munteanu- 
Râm nic. Abonamentul an u al: 300 lei.

„ L E T E A “
Prima Societate Română 

pentru fabricarea de hârtie 
Fabrica de Hârtie Zărneşti

în t r e p r in d e r e  in d u s t r ia l ă  d in  b r a ş o v

TÂNĂR DESTOINIC
cu cunoştinţe comerciale, pentru voiajor. Tre
bue să poseadă limba română, germană şi 
eventual maghiară. Este de dorit angajare 
imediată. A se adresa la redacţia ziarului sub 

„DISPONIBIL“.

TIPOGRAFIA

99ASTRA99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

Telefon 1 1 0 2

Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească.

Atelierele : Str. Lungă No. l .  (în curtea cinematografului „ASTRA“ )

Funcţionari, Intelectual! !
Cu Lei 104.-

Restaurantul Consiliului de Patronaj „VICTORIA** 
din localul Prefecturii, oferă o m asă substanţială şi 
gustoasă la prânz şi seara compusă din 3 feluri de 

m âncări, -ţ- Servesc şi alte consum aţii (vin, bere, etc.)
Deschis dela ora 12,30 15 şi dela 19-22 în fiecare zi.
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Information!
Rolul universităţii din 
Clu] In vieaţa naţională

Duminecă, 15 Noemvrie c. orele
11 a. m. în sala cinematografului „As
tra“ va vorbi d-1 Dr. luiiu Haţieganu, 
rectorul universităţii din Cluj— Sibiu.

Membrii „A strei“ nu vor putea lipsi 
dela această m anifestare rom ânească.

Cei care s’au adăpat din izvoarele 
curate ale ştiinţei şi conştiinţei revăr
sate din Clujul românesc, vor fi de fată.

Cei cărora seriozitatea şi obiecti
v itatea strădaniilor universităţii din Cluj 
le-a întărit încrederea şi mândria în 
vrednicia şi destinul neamului româ
nesc, vor fi de fată.

Tofi Românii, pentru care Univer
sitatea D aciei Superioare este inima şi 
pulsul vieţii adevăratului Ardeal şi care 
nu se vor linişti până nu o vor restitui 
pe tem eliile ei fireşti şi în mijlocul tru
pului azi frânt, vor fi de fată.

Niciun bun Român nu poate lipsi 
dela această binevenită ocazie de m a
nifestare a solidarităţii de gândire şi 
sim ţire rom ânească !

G E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 89 -1941

Aspectele frontului diplomatic

Despărţământul „Astra“-Braşov

Convocare
Toţi membrii şi prietenii vechii 1 

societăţi culturale ardelene „A stra“ 
sunt învitatL să ia parte la reînfiinţarea 
»Cercului cultural“ din Braşov-Şchei.

Adunarea de constituire se va ţine 
Jo i, 19 Nov. a. c. la ora 6 p. m. în lo
calul Societăţilor Unite din P iaţa  Unirii.

Delegaţii desp. A strei:

N, Baboie, Dr. V. Stinghe,
v.-preş. v.-preş.

C  Muşlea, D. Navre a, G. Curcă, B. Măz- 
gărean, /. Baboie membri în comitet. g

Războiul de mişcare din Africa 
de Nord şi invazia americană au 
pus la ordinea de zi o serie de 
probleme militare şi politice, pri
vite Ia Berlin cu seriozitate 
şi linişte. Se poate presupune că 
toate aceste probleme vor fi în cu
rând rezolvate, atât cele referitoa
re la forţele Axei între ele, cât şi 
ceje dintre Axă şi Franţa.

fNu se putea evita faptul ca 
la discutarea tuturor acestor pro
bleme să nu fie pusă în cadrul 
discuţiunilor şi chestiunea legături
lor germano - franceze, deoarece 
Franţa a fost împinsă, — în urma 
ultimelor evenimente — într’o si
tuaţie complet nouă, care pretinde 
o atitudine clară.

Farmacii de serviciu, dela 7-14 
Nov. a. c.: Farm acia „Sf. M aria“, G. 
Tuliu, P iaţa Libertăţii No. 2. Farm acia 
„A esculap“ Iosif W oith, Str. G-ral Mo- 
şoiu No. 53.

Conferinţe

Duminecă, 15 Nov. 1942, ora 11
a. m. în sala „A stra“: Dr. luiiu Haţie- 
ganu, rectorul universităţii din Cluj- 
Sibiu, va vorbi desp re: „Rolul Univer
sităţii din Cluj în vieaţa naţională.“

Registru sau carnet fac
turier ?

Camera de Comerţ şi de Industrie 
din Braşov aduce la cunoştinţa comer
cianţilor că  obligativitatea înfiinţării u- 
unui registru facturier, numerotat şi pa
rafat de un judecător al Tribunalului 
locului de reşedinţă al comerciantului, 
sau de către judecătorul de pace res
pectiv , în localităţile unde nu există  
Tribunal, nu se mai pretinde, acesta pu- 
tând f i  înlocuit prin carnetul facturier 
vizat de Administraţiile Financiare.

Pentru „Ajutorul de iarnă*4

Şcoala de copii mici C. F. R. din 
localitate, condusă de Doamna Eta Mo- 
raru, a donat suma de lei 400 pentru
* Ajutorul de iarn ă“.

Nu de mărimea sumei e vorba, ci 
de amănuntul, că această  şcoală este 
aşezată în cartierul cel mai sărac din 
Braşov. Pentru micii copilaşi darul de 
4 0 0  lei, raportat la puţinul ce-1 au, re
prezintă o avere.

D e când lumea, inima săracului e 
m ai aproape de cel în necaz.

In ceea ce priveşte guvernul 
din Vichy, acest fapt s’a şi împli
nit, în urma răspunsului Mareşalu
lui Petain la mesajul D-lui Roose- 
velt, în urma ordinelor date şi re
zistenţei depuse, precum şi în asu
marea de către Mareşalul Petain a 
comandamentului suprem al forţe
lor franceze. Măsura din urmă a 
devenit necesară, în urma faptului 
că amiralul Darlan, comandantul 
suprem de până acum al forţelor 
franceze, a căzut la Alger în mâi
nile Americanilor,

Americanii au anunţat că ami
ralul Darlan, este „oaspetele“ ge
neralului american din Alger şi că 
este tratat cu toate onorurile. Până 
acum nu este încă lămurit dacă 
amiralul e prizonier de războiu, 
sau a rămas în Alger din proprie 
iniţiativă.

Mareşalul Weygand se află 
la Vichy şi s’a pus la dispoziţia 
Mareşalului Petain. Fostul prizonier 
de războiu, generalul Giraud, a tre
cut de partea Americanilor. Guver
natorul şi rezidentul din Tunis şi 
Maroc s’au pus la dispoziţia gu
vernului din Vichy.

După cum se poate constata, 
nici măcar chestiunile personale, pe

lângă marile probleme [politice de 
principiu, n’au fost rezolvate până 
acum. Nu este vorba numai de 
problema bunei voinţe a guvernu
lui din Vichy, ci de mai mult şi 
anume, de problema autorităţii şi 
capacităţii guvernului din Vichy 
de a se impune în Franţa şi în co
lonii; chiar în domeniul civil, gu
vernul din Vichy n’a reuşit să do
vedească fermitatea şi energia ne
cesar?.

Se constată, din ce în ce mai 
mult, că faţă de poziţiile partene
rilor în războiu, o atitudine de opor
tunitate nu mai poate exista. Acest 
lucru s’a spus de curând la Berlin, 
la adresa anumitor state, aparent 
neutre, şi aceasta se referă cu atât 
mai mult la Franţa. Este clar că 
orice hotărîre politică, indiferent 
care, va fi de o importanţă co
vârşitoare.

Ruperea legăturilor diploma
tice dintre Washington şi Vichy, 
urmată de ruperea legăturilor cu 
Canada şi Mexic, formează numai 
un prolog.

Nu S3 poate trece cu vederea 
efectul invaziei anglo-americane 
asupra celorlalte state din spaţiul 
mediteranian, deoarece în urma 
flagrantei încălcări a neutralităţii 
franceze, nici un alt stat nu mai 
este sigur faţă de o acţiune similară.

La Berlin domneşte o încre
dere deplină, deoarece puterile Axei 
dispun de rezerve politice şi mili
tare suficiente, spre a stăpâni şi 
această situaţie:

Pentru sectorul mediteranian 
se deschide deci, odată cu acţiu
nea anglo-americană care a pus în 
mişcare balanţa raporturilor de ati
tudine în războiul de faţă, scena 
unor acţiuni de importanţă hotărî- 
toare pentru modul cum vor evo
lua evenimentele decisive ale aces
tei conflagraţii. Acest sector atrage 
azi atenţiunea tuturor.

Situaţia pe fronturi

de Mardare Maleesco i
j

rea rapidă a Americanilor în Africâ  
de Nord sunt lipsite de temeiul 

* Trupele franceze continuă să opună
1 o rezistenţă îndârjită. Se pare că] 

aprovizionarea trupelor americand 
provoacă dificultăţi mai mari decât 
se crezuse, din cauza marilor dis
tanţe de parcurs şi a activităţii! 
aviaţiei şi submarinelor germane.] 

Telegrame recente arată că în: 
Maroc luptele continuă încă. Uni
tăţile marinei depun rezistenţă vio
lentă, mai ales în regiunea Casa
blanca. Tunisul, care probabil & 
fost atacat de Miercuri dimineaţă,, 
de asemenea rezistă.

Forjele germane şl Italiene 
au trecui frontiera Franfei

In dim ineaţa zilei de 11 Noemvrie* 
c., trupele germane au trecut frontiera 
de dem arcaţie către Franţa neocupată* 
pentru apărarea teritoriului francez îm
potriva iminentei operaţiuni de debar
care anglo-am ericană în Franţa de Sud.. 
Mişcările trupelor germane decurg con
form planului. In înţelegere cu coman
damentul suprem german, trupele ita
liene au trecut şi ele linia frontierei 
dintre Italia şi Franţa neocupată, pen
tru a asigura apărarea coastelor Me~ 
diteraneţ.

Mareşalul Petain a protestat îm
potriva intrării trupelor germane pe te
ritoriul francez neocupat, prevalându-se- 
de conven{iunea de armistiţiu. Pe de 
altă parte, guvernul francez^a dat in
strucţiuni organelor militare şi de poli
ţie în subordine, de a nu opune nicio 
rezistentă trecerii trupelor germane şk 
a -şi păstra calmul şi sângele rece.

Fuehrerul a adresat un călduros 
apel către armata şi poporul francez. 
Purtătorul de cuvânt al Ministerului de 
E xterne din Berlin, scoţând în relief 
m esagiul Fuehrerul ui, a amintit şi de 
protestul adresat de Mareşalul Petain„ 
fată de trecerea trupelor germane pe 
teritoriul francez. Concomitent însă cu. 
acest protest organele de ordine şi si
guranţă ale Franţei au primit dispoziţia 
de a nu opune nicio rezistentă. Reiese 
deci, că protestul Mareşalului este pun 
formal şi e privit ca atare la Beriin.

Pe frontul din răsărit
Cu toate evenimentele petrecute în 

sectorul mediteranian, frontul din răsă
rit nu-şi pierde importanţa lui, deşi în 
momentul de fa ţă  operaţiunile care au 
loc aici sunt prea puţin amole. In sec
torul central şi nordic, zăpada şi ploile 
reci împiedecă foarte mult activitatea, 
de o parte şi de alta a frontului. La 
Stalingrad au loc lupte izolate pentru 
nimicirea ultimelor cuibări de rezistenţă 
care se mai găsesc în oraş. Activitatea 
acestor trupe de şoc este foarte vie.

In Caucazul de Vest şi în sectorul 
Terekului au fost respinse numeroase a - 
tacuri inamice, prin lupte înverşunate, 
iar pregătirile de atac inamice au fost  
zdrobite prin focul artileriei.

Pe frontul Donului trupele române 
au respins atacuri inamice. Avioane de

I luptă au intervenit cu succes în luptele 
terestre. O încercare a inamicului de a 
trece fluviul a fo st zădărnicită.

Frontul din Egipt
Pe frontul egiptean continuă 

mişcările intenţionate ale trupelor 
germane şi italiene, care au distrus, 
îa lupte încununate de succes, un 
număr de 12 tancuri inamice. Forţe  
aeriene germane şi italiene au ata
cat mai departe flota de debarcare  
anglo-americană din Africa de Nord.

Atacul american In Africa 
de Nord

Postul de radio Vichy a anun
ţat că ştirile privitoare la înainta-

Deplasarea trupelor A xei pentm 
protejarea litoralului de miazăzi al Fran
ţei se face rapid şi după un plan bine 
fixat. Contrar tuturor afirmatiunilor po
trivnice, populaţia franceză a arătat un 
viu interes fată de ajutorul militar ger
man şi italian. Transporturile pe calea 
ferată s’au făcut fără stânjenire, cu a- 
jutorul efectiv  al autorităţilor franceze. 
Ele s ’au desfăşurat fără dificultăţi. După
12 ore toate obiectivele prevăzute fu
seseră atinse.

D-l Dr. folio Hatiegaiw
Rectorul universităţii din 

Cluj-Sibiu, va vorbi 
Duminecă 15 Nov. c. orele 11 a. m* 

în sala „Astra“
despre

Kolol universităţii din Cluj 
in vieaţa naţională
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